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Саже так: У раду се ана ли зи ра ју иза зо ви и про ме не које наста ју ула ском у сред
ње жи вот но доба. Ова раз вој на фаза често се пре по зна је као кри зна и зах те ва 
да се упу сти мо у про цес интро спек ци је и кон фрон та ци је са изве сним огра ни че
њи ма која, ако се при хва те, могу води ти ка цело ви ти јем и сми сле ни јем живо ту. 
Сред ње доба посма тра мо кроз про цес инди ви ду а ци је као сржне тач ке Јун го ве 
пси хо ло ги је. Бави мо се лич ним, али и колек тив ним, одно сно кул ту ро ло шким 
аспек ти ма тран зи ци је сред њег доба. Раз ма тра мо три фазе кроз које се овај 
про цес може опи са ти и раз у ме ти: фазу сепа ра ци је, лими нал но сти и реин те гра
ци је. Кроз рад пра ти мо и архе тип ски, одно сно уни вер зал ни, тран скул ту рал ни 
аспект ових при ме на и то посред ством ана ли зе два мита о Хер ме су и Апо ло ну 
и о Пер се фо ни и Деме три. Сим бо ли ка и нара тив ових мито ва могу се схва ти ти 
као метафoрички опис тран зи ци је сред њег доба. Раз ма тра мо их као лими нал не, 
кре а тив не и тран сфор ма ци о не про це се који нас воде ка пове зи ва њу са дубљим, 
тра спер со нал ним, одно сно колек тив ним сло је ви ма пси хе. Раз ре ше ње кри зе сред
њег доба може води ти пот пу ни јем пси хо ло шком, као и духов ном раз во ју.

Кључ не речи: сред ње доба, инди ви ду а ци ја, кри за, лими нал ност, мета фо ра

Карл Густав Јунг (Carl Gustav Jung) je сма трао да пси хо ло шки раз вој тра је 
чита вог живо та, да сва ка живот на фаза има сво је спе ци фич не задат ке, теме 
и иза зо ве. У цен тар сво је пси хо ло ги је Јунг је поста вио појам инди ви ду а ци

је. Инди ви ду а ци ја је при ро дан про цес који бисмо нај јед но став ни је могли опи са ти 
као про цес путем којег оства ру је мо сво је потен ци ја ле и поста је мо оно што истин
ски јесмо.1

1 Jung, K.G. (2021) Seća nja, sno vi, raz miš lja nja, Beo grad – Pod go ri ca: Kosmos – Nova knji ga. 
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Ми се у инди ви ду а ци ји увек раз ви ја мо кроз однос и зато је инди ви ду а ци ја 
рела ци о на кате го ри ја, она не посто ји у ваку у му уну тра шњо сти, увек је под стак
ну та лич ним, али и колек тив ним ком по нен та ма одно са.

Пре ма тео ри ји ана ли тич ке пси хо ло ги је, пси ха је сат ка на од више рав ни које не 
може мо јасно одво ји ти јер посто ји стал на и интен зив на интер ак ци ја изме ђу њих, 
али их може мо при ка за ти као рела тив но дифе рен ци ра не садр жа је и то на сле де ћи 
начин: може мо гово ри ти о лич ном све сном, лич ном несве сном, о објек тив ној пси
хи (колек тив но несве сно које по ана ли тич кој тео ри ји има уни вер зал ну струк ту ру 
у људ ском роду), као и о колек тив ној све сти (свет кул ту ре који садр жи зајед нич ке 
вред но сти и обли ке).

Нај ва жни ји кон цеп ти ана ли тич ке пси хо ло ги је на које ћемо у раду рефе ри са ти 
су ком плек си и архе ти по ви. Ком плек се нај оп шти је може мо дефи ни са ти као несве
сна енер гет ска изво ри шта пси хич ких про це са, као енер гет ска поља душе.2 Ком
плек си поне кад функ ци о ни шу као ауто ном ни дело ви душе, пре по зна ју се по сна
жном емо ци о нал ном набо ју који еми ту ју, они везу ју вели ки део пси хич ке енер ги је 
и могу се рефлек то ва ти као ста ње обу зе то сти. Мета фо рич ки, може мо их схва ти ти 
као низ уну тра шњих струк ту ра, сим бо лич ких лико ва, са врло спе ци фич ном уну
тра шњом дина ми ком. Рад на ком плек си ма и успо ста вља њу дија ло га са ком плек
сом, кључ на је фаза ана ли тич ког и пси хо те ра пиј ског про це са. Тако упо зна је мо и 
при хва та мо раз ли чи те дело ве себе. 

Архе ти по ви су основ ни садр жа ји објек тив не пси хе. То су уни вер зал ни обра
сци или моти ви који поти чу из колек тив ног несве сног и пред ста вља ју основ не 
садр жа је рели ги ја, мито ло ги ја, леген ди и бај ки, а архе тип ске пред ста ве може мо 
пре по зна ти и у сим бо ли ци сно ва.3 Архе тип пред ста вља пре ди спо зи ци ју за одре
ђе ну пси хо ло шку реакцију4; они су пси хо ло шке репре зен та ци је инсти ка та, садр
же у себи и био ло шки и пси хо ло шки аспект потен ци јал не реак ци је или пона ша
ња. При ро да архе ти по ва и ком плек са је њихо ва пола ри зо ва ност, где увек посто је 
супрот ста вље не мани фе ста ци је одре ђе ног архе ти па или ком плек са. Ако узме мо за 
при мер ком плекс мај ке, са јед не стра не има мо све оне пози тив не мани фе ста ци је 
овог ком плек са које су усме ре не на негу, бри гу, раз у ме ва ње, љубав и посве ће ност, 
док би нега тив не мани фе ста ци је могле бити сви они про це си који воде регре си
ји и немо гућ но сти ма сепа ра ци је. Дија лог изме ђу пола ри зо ва них аспе ка та пси хе, 
њихо во при бли жа ва ње, инте гра ци ја пот пу но отце пље них садр жа ја – сржна је тач
ка пси хо ло шког раз во ја и сазре ва ња. У ана ли тич кој тео ри ји Јаство је цен трал ни 
архе тип, покре тач инди ви ду а ци је, оно нас води уце ло вља ва њу и инте гри са њу све
сних и несве сних елеменатa.

2 Samu els, E. (2002) Jung i nje go vi sled be ni ci, Beo grad: Zavod za udž be ni ke i nastav na sred stva; 
Samu els, A. (1985) Jung and the PostJun gi ans, Lon don: Rou tled ge.
3 Jaco bi, J. (1959) Com plex/Archetype/Symbol in the Psycho logy of C. G. Jung, Prin ce ton: Prin ce
ton Uni ver sity Press.
4 Jung, K. G. (1978) Dina mi ka nesve snog, Beo grad: Mati ca srp ska.
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Јунг је пси хо ло шки раз вој чове ка посма трао кроз прву и дру гу поло ви ну живо
та. Сма трао је да су раз вој ни зада ци прве живот не фазе усме ре ни на јача ње све сти 
и фор ми ра ње ста бил ног и кохе рент ног сел фа (Ја ком плекс), на усва ја ње соци јал
них уло га (раз вој Пер со не) као и при ла го ђа ва ње дру штву и кул ту ри.То је пери од 
у којем смо окре ну ти ка све ту, ка спо ља шњој вали да ци ји соп стве них циље ва и 
постиг ну ћа. То је пери од у којем гра ди мо свој про фе си о нал ни иден ти тет, раз ви ја
мо кари је ру, успо ста вља мо број не соци јал не одно се, парт нер ски однос, оства ру је
мо се кроз роди тељ ство. 

А онда пола ко почи ње да се пома ља нова раз вој на мена – при бли жа ва мо се 
сред њим годи на ма. Не може мо пре ци зно рећи када тач но почи ње тран зи ци ја 
сред њег доба, али је нај че шће везу је мо за ране четр де се те годи не. Одјед ном нам 
се чини да је све дру га чи је него што је било рани је. Почи ње мо да осе ћа мо неку 
пра зни ну, неза до вољ ство, лага но изла зи мо из одре ђе них уло га. У сно ви ма, као и у 
све сном ста њу, све су нам при сут ни је теме веза не за губи так и смрт, за конач ност 
и про ла зност. Ово нису при јат не теме и често је наша прва реак ци ја одбрам бе на. 
Бра ни мо се на раз не начи не, али исход ника да није вра ћа ње ста рог иден ти те та. 
У сва ко днев ном живо ту и у пси хо те ра пиј ској прак си ово ста ње име ну је мо као 
ста ње кри зе. Кри за увек у себи носи ризик од регре сив ног успо ста вља ња нару ше
не рав но те же, али и шан су за про ме ну и раз вој. Ана ли тич ки посма тра но, кри за 
насту па због пре ба ци ва ња фоку са са спо ља ка уну тра, уда ља ва мо се од зах те ва 
нашег ега одно сно наше Пер со не и кре ће мо се ка иден ти те ту Јаства.5

Сред ње годи не су пери од неси гур но сти, пољу ља не емо ци о нал не рав но те же, 
суо ча ва мо се са темом (бе)сми сла, стра ха, то је ста ње које се може опи са ти и као 
кри за духа.6 Ми поста је мо све сни да се нешто завр ши ло, да се нешто дру го нала
зи испред нас, али то дру го је неја сно, магло ви то, неиз ве сно. Нај ве ћи иза зов ове 
кри зне фазе је да нау чи мо да при хва та мо про це се у који ма се нала зи мо, без пре
ви ше огор че но сти, љут ње и опи ра ња. Да издр жи мо неиз ве сност док не поч не мо 
да нази ре мо јасни је обри се иску ства које дола зи. 

Мета фо ра за про ме не које наста ју у пери о ду сред њих годи на може бити мит 
о Хер ме су и Апо ло ну. Хер мес је весник про ме на, тран зи ци је, он оби та ва у про
сто ру лими нал ног и тран сцен дент ног. Мит о Хер ме су може се схва ти ти као при
ча о буђе њу успа ва не и уљуљ ка не душе. Све оно што је било сигур но, изве сно и 
висо ко вред но ва но, све оно што је „вла сни штво нашег Ја” није више она ко сјај но 
и фасци ни ра ју ће. А онда се освр не мо око себе и збу ње ни се запи та мо – шта се то 
дого ди ло?

Јед не ноћи, Хер мес, Зев сов син и гла сник, али и гла сник бого ва под зем ног 
све та, украо је Апо ло но во ста до.7 Љут и оча јан, Апо лон почи ње да тра жи своје 

5 Jung, K.G. (1996) Aion, Beo grad: Atos.
6 Stein, M. (1983) In Midli fe, Dal las: Spring Publi ca ti ons, srp sko izda nje (2006), U sred njim godi
na ma, Beo grad: Dere ta.
7 Brown, N. O. (1990) Her mes the Thi ef: The Evo lu tion of a Myth, Ste i ner Bo oks.
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изгубљено бла го. Први чин дра ме сред њег доба упра во је тема губит ка. У овој 
живот ној фази на почет ку тран зи ци је, ми не жели мо да пусти мо сво је бла го, сил
но жели мо да вра ти мо оно што нам „при па да”. Али Апо ло ну, моћ ном богу, то није 
пошло за руком. Овај губи так је запра во шан са да тра га мо за новим даро ви ма. 
У фази сред њег доба, буди мо се из дре ме жа сигур но сти и изве сно сти све га што 
може мо име но ва ти као постиг ну ће, почи ње мо да тра жи мо нека нова зна че ња. 
Свест о неиз ве сно сти и нужно сти да се она носи вео ма је сна жна у пери о ду тран
зи ци је сред њег доба. Хер мес и Апо лон раз ме њу ју на кра ју даро ве, а Апо лон доби ја 
лиру која се може сим бо лич ки раз у ме ти као дар душе у сред њем добу. Више се не 
опи ре мо про ме ни већ је инте гри ше мо и тада про цес инди ви ду а ци је наста вља да 
се несме та но одви ја. Кул ту ро ло шки посма тра но, Хер мес, водич душа, бог лими
нал ног, одно сно гра нич ног, може се схва ти ти и као архе тип ска пред ста ва кри зе 
сред њег доба. Лимен, улаз или праг пред ста вља про стор на гра ни ци све сног и 
несве сног. У ста њу пси хо ло шке лими нал но сти наш дожи вљај иден ти те та је дове
ден у пита ње, иако је одр жан одре ђе ни сте пен кон ти ну и те та ега, ми се не кре ће мо 
по ста бил ном и позна том уну тра шњем тере ну, тач ке ослон ца су нам поме ре не или 
изме ње не. 

Теле сне, пси хо ло шке, соци јал не ком по нен те нашег иден ти те та су дру га чи је. 
Пери од тран зи ци је сред њег доба обе ле жен је тугом због изгу бље не про шло сти, 
мла до сти, витал но сти, могућ но сти. Али, како један део садр жа ја одла зи у сен ку, 
дру ги се из ње пома ља. Пара лел но са дожи вља јем губит ка, суо ча ва мо се са нале
том неког новог и непо зна тог иску ства, неких дело ва нашег иден ти те та који су 
могли бити али из нај ра зли чи ти јих раз ло га нису поста ли инте гри са ни, већ су 
пали у „сен ку несве сног”, а сада има ју шан су да буду реа ли зо ва ни.8 Број ни су при
ме ри људи који су тек у пери о ду зре лог доба, након круп них живот них про ме на 
као што су раз вод, губи так бли ске осо бе, отказ, поче ли да живе ква ли тет ни ји и 
пот пу ни ји живот, поста ли хра бри ји, бор бе ни ји, отво ре ни ји, радо зна ли ји.

Ана ли тич ки пси хо лог Мари Стајн (Mur ray Stein) гово ри о три фазе тран зи ци је 
сред њег доба.9 То су сепа ра ци ја, лими нал ност и реин те гра ци ја. Прва фаза тран зи
ци је, одва ја ње од рани јег иден ти те та, од Пер со не, пред ста вља суо ча ва ње са дожи
вља јем да је непо врат но оти шао један део нас. Нешто ста ро мора да умре, да би се 
нешто ново роди ло. Овај при род ни циклус про ме не вео ма је болан, а за њега је 
кључ на при ра да губит ка да би осо ба могла да наста ви даље.

Сле де ћа фаза, фаза лими нал но сти, запо чи ње тиме што при ме ћу је мо изве сне 
дис тор зи је изме ђу оно га што је наше аутен тич но Ја и оно га што је садр жај Пер
со не. Опа жа ње тог нескла да је увод у запо чи ња не дру ге фазе тран зи ци је сред њег 
доба. Кли јен ти често име ну ју да се осе ћа ју пора же но, раз о ча ра но. Нека да поглед 
на овај рас ко рак Ја (ега) и Пер со не побу ђу је интен зив ну анк си о зност и акти ви ра ју 

8 Matić, J. S. (2020) Enco un ter with Sha dow and Its Mani fe sta ti ons in Fairy Tales and Lite ra tu re, 
AM Časo pis za stu di je umet no sti i medi ja, 23, pp. 149–158.
9 Stein, M. (1998) Jung’s Mup of the Soul, Illi no is: Open Court Chi ca go and La Sal le.
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се сна жни меха ни зми одбра не. Ми избе га ва мо про цес уну тра шњег сахра њи ва ња 
„умр лих дело ва наше душе”, поку ша ва мо да их сакри је мо, скло ни мо, а бол због 
немо гућ но сти ожи вља ва ња ових умрт вље них дело ва вео ма је сна жан.10

Осим нашег уну тра шњег отпо ра пре ма про ме ни, посто ји и сна жан интер ак ци
о ни при ти сак, соци јал ни, кул ту ро ло шки, кон тек сту ал ни. Тај при ти сак не оста вља 
про стор за про ме ну. Као да живи мо у некој новој земљи Недо ђи ји, пуној вечи
тих девој чи ца и деча ка, умор них од мла до сти и енер ги је, али под при ти ском да 
издр же, да се не мења ју, да оста ну у фор ми. Ми живи мо у пре вла сти пост мо дер
ног дис кур са,11 а мно ги аспек ти иден ти те та, одно са, соци јал ног окру же ња су зна
чај но су изме ње ни. Живи мо у пола ри зо ва ној реал но сти, где се сужа ва про стор 
за лими нал но и тран сцен дент но, а уме сто при бли жа ва ња и дија ло га има мо све 
више фраг мен ти са но сти. Гло ба ли за ци ја, убр за ни про ток инфор ма ци ја, вред но
сни систем који вали ди ра брзи ну, ефи ка сност и спо ља шњост, оте жа ва несме та но 
одви ја ње раз вој них про це са који су оче ки ва ни у пери о ду сред њих годи на. Ова кав 
начин живо та још више поја ча ва дожи вљај губит ка и осе ћај неси гур но сти.

Аутен тич на и пот пу на пси хо ло шка сепа ра ци ја од рани је Пер со не и рани јег 
иден ти те та зах те ва и све сно и несве сно пре по зна ва ње про ме не. Посто ји ризик 
да се потре ба за про ме ном пре по зна само на све сном нивоу а да се наше несве сно 
опи ре. Тада уме сто про ме не има мо псе у допро ме ну, изо ста је про цес „похра њи
ва ња” и жало ва ња. Сакри ва мо изгу бље ни део себе уме сто да га пусти мо. Изну тра 
поста је мо умрт вље ни и депре сив ни, иако је спо ља шња сли ка ско ро нена ру ше на. 
Поне кад нам кли јен ти кажу – спо ља је све у реду, поро ди ца, деца, посао, али ја се 
нека ко осе ћам умрт вље но, без вољ но, зако че но. Душа се нашла у ћор со ка ку. Као у 
бај ци о Сне жа ни и седам пату ља ка, неко пар че отров не јабу ке нам сто ји у грлу и 
ми смо исто вре ме но живи и нежи ви. 

Често је пред ста ва смр ти и уми ра ња пове за на са про це сом лими нал но сти, јер 
кри за сред њих годи на запра во и јесте уми ра ње, сепа ра ци ја од прет ход ног иден
ти те та да би се након неког пери о да уну тра шње обра де спон та но на то надо ве зао 
про цес реин те гра ци је. У сно ви ма се поја вљу ју архе тип ске фигу ре Сен ке, људи са 
мар ги не који се кре ћу изван при хва ће них кодек са и пра ви ла дру штва и колек тив
ног мишље ња. Они поста ју нека врста „води ча душе” или пси хо пом па. Вео ма је 
дир љи во и бес крај но дра го це но када кроз тера пиј ски про цес пра ти те како се неко 
пове зу је са тим сим бо ли ма, како почи ње да их сагле да ва као дело ве соп стве не 
душе, али оне инфе ри ор не – депри ви ра не, јад не, одба че не, непри хва тљи ве. Дија
лог са ком плек сом зна чи – при бли жи ти се том запу ште ном уну тра шњем дете ту, 
дати чашу воде уну тра шњем про сја ку. Нај пре кроз сим бо ли ку сно ва, а онда и кроз 
ана ли тич ки рад, пола ко раз у ме ва мо да су све то тако ђе дело ви нашег уну тра шњег 
све та, ста нов ни ци наше душе. И то дра го це ни, вред ни дело ви, они од којих учи мо, 
који нам пома жу, који нас воде кроз свет лими нал ног. 

10 Fon Franc, ML. (2005) Svet sno va, Beo grad: AsSovex.
11 Divac Jova no vić, M.i Švra kić, D. (2016) Gra nič na lič nost i nje na raz li či ta lica, Beo grad: Clio.
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Вели ки иза зов с којим се суо ча ва мо и у пси хо те ра пиј ској прак си одно си се на 
пита ње како не поти сну ти садр жа је који про би ја ју, а са дру ге стра не не раз ви ти 
ауто де струк тив но пона ша ње или регре сив не, инфан тил не и сте ре о тип не начи не 
„ноше ња” са кри зом сред њег доба. 

Ово пита ње нас уво ди у тре ћу фазу тран зи ци је сред њих годи на – фазу реин
те гра ци је. Након што смо се дели мич но опро сти ли од зах те ва Пер со не и инте
гри са ли неке еле мен те Сен ке, дола зи до сусре та са Ани мом/Ани му сом, дубљим 
сло је ви ма несве сног које не може мо све сти на иску ство које је про жи вље но па 
поти сну то. То је сусрет са дру го пол ном сли ком душе, која у овом ста ди јум може 
има ти ква ли тет посред ни це или мудра ца, духов них еле ме на та нашег колек тив ног 
иску ства које нас при пре ма за важне иза зо ве дру ге поло ви не живо та. Сим бо лич
ки рече но, да бисмо дожи ве ли пре о бра жај, мора мо сићи у Хад, у земљу мртвих. 
Након тран зи ци је сред њег доба и фазе лими нал но сти ми поста је мо све сни ји 
соп стве них огра ни че ња, али се укљу чу је и духов на и етич ка ком по нен та, која се 
одно си на то да живи мо у скла ду са оним што смо током ове наше кон фрон та ци је 
са несве сним (посеб но са тран спер со нал ним аспек том несве сног) сусре ли. Како 
поми ри ти зах те ве Ја и Јаства, како одр жа ти осе ћај лич ног иден ти те та и вред но сти 
уз већу свест и при су ство лими нал но сти. Ту нам опет дола зи Хер мес у помоћ, он 
држи душу живом, спу шта пред нас нове даро ве, који на почет ку могу дело ва ти 
непо жељ но или оме та ју ће. Хер мес нам каже „пусти, не мешај се, нека се одви ја на 
свој начин”12.

Завр ши ћу са још јед ним митом који гово ри о при хва та њу неми нов но сти про
ме не, о томе како је и нај моћ ни ја боги ња Деме тра мора ла да пусти сво ју воље
ну Пер се фо ну. Неста нак Пер се фо не у пољу нар ци са и њен сила зак у „доњи свет” 
може мо раз у ме ти као иску ство дра ма тич ног, тра у мат ског губит ка. У кон тек сту 
тран зи ци је сред њег доба неста нак Пер се фо не може мо раз у ме ти као неста нак 
наше витал но сти, мла до сти, пер спек ти ве, будућ но сти. Деме тра је била очај на када 
је изгу би ла овај нај дра го це ни ји део себе, сво ју воље ну ћер ку. Очај нич ки је поку
ша ва ла да је вра ти, у бесу и љут њи је зау ста ви ла све што је живо. И вра ти ла би је, 
али дубо ко доле у Хаду десио се пре о бра жај, Пер се фо на је поје ла пар зрна нара. 
То зна чи да више није могла у пот пу но сти да напу сти под зем ни свет. Поло ви ну 
вре ме на про во ди ла је са сво јом мај ком и тада је све цве та ло и расло, а поло ви ну 
у под зем ном све ту, са сво јим супру гом Хадом. Слич но Деме три, и ми мора мо да 
пусти мо и дозво ли мо одва ја ње од ста рог иден ти те та да бисмо доби ли неки нови. 
Пер се фо на више ника да неће бити мла да Кора (њено име пре сила ска у под зем ни 
свет), али је она про шла кроз ини ци ја ци ју која јој је омо гу ћи ла да живи два иден
ти те та. А Деме три да буде са сво јом ћер ком, али дифе рен ци ра ном, дру га чи јом од 
оно га каква је била на почет ку. 

Тран зи ци ја сред њих годи на и сусрет са сено ви тим садр жа ји ма нашег бића носи 
архе тип ски, колек тив ни карак тер. То је ста за којом ћемо сви про ћи, она пред ста

12 Jafe, A. (1979) C. G. Jung: Word and Ima ge, Prin ce ton Uni ver sity Press.
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вља уни вер зал но људ ско иску ство. Колек тив ни аспек ти овог про це са њего ва уни
вер зал ност и зако но мер ност, пома жу нам да раз у ме мо како садр жај кри зе сред њег 
доба, тако и уни вер зал ни, опште људ ски модел „пре вла да ва ња”, нуде наду и онда 
када види мо само таму и пре пре ке.
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Bel gra de

JOUR NEY THRO UGH MIDLI FE – PER SO NAL AND COL LEC TI VE ASPECTS

Abstract: This paper deals with the chan ges and chal len ges inflic ted upon an indi
vidual ente ring midli fe period. This deve lop men tal sta ge is often recog ni zed as a cri
sis. It requ i res enga ging in a pro cess of intro spec tion and con fron ta tion with cer
tain limi ta ti ons that, if accep ted, could lead to a more com ple te and mea ning ful life. 
We obser ve midli fe thro ugh the pro cess of indi vi du a tion as the core point of Jung’s 
psycho logy. We deal with not only per so nal but also col lec ti ve i.e. cul tu ral aspects of 
midli fe tran si tion. We take into con si de ra tion three pha ses thro ugh which this pro cess 
could be descri bed and under stood: the pha se of sepa ra tion, limi na lity and rein te gra



178

Јелена СладоЈевић Матић

tion. Thro ug ho ut this paper, we also fol low the archetypal i.e. uni ver sal, tran scul tu ral 
aspect of the se mani fe sta ti ons by analysing of two myths: the myth of Her mes and 
Apol lo and the myth of Per sep ho ne and Deme ter. The symbo lism and the nar ra ti ve of 
the se myths could be under stood as a metap ho ri cal descrip tion of midli fe tran si tion. 
We obser ve them as limi nal, cre a ti ve and tran sfor ma ti o nal pro ces ses lea ding us to a 
con nec tion with dee per, tran sper so nal and col lec ti ve layers of psyche. The reso lu tion 
of the midli fe cri sis can lead to not only more com ple te psycho lo gi cal but also spi ri
tual deve lop ment.

Key words: mid dle age, indi vi du a tion, cri sis, limi na lity, metap hor


